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Ελ. Βενιζέλος: 
Απολογισµός και προοπτικές µετά από ένα χρόνο λειτουργίας 

Αρης Ικκος – Γενικός ∆ιευθυντής JBR Hellas
Stefan Merkenhof – Senior Consultant JBR Hellas

H JBR Hellas, www.jbrhellas.gr, είναι διεθνής εταιρεία Συµβούλων σε Θέµατα 
Στρατηγικής, Ερευνών Αγοράς και Χρηµατοοικονοµικά Θέµατα.

Στις 28 Μαρτίου ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών, Eλ. Βενιζέλος, συµπληρώνει ένα 

χρόνο λειτουργίας του. Η οικονοµική κάµψη αλλά και οι τροµοκρατικές επιθέσεις της 

11ης Σεπτεµβρίου, επέδρασαν αρνητικά στη διεθνή τουριστική βιοµηχανία γενικά και 

την αεροπορική ειδικότερα, αναστρέφοντας τη διεθνώς παρατηρούµενη ανάπτυξη 

των βιοµηχανιών αυτών για πολλές δεκαετίες. Ετσι και το Ελ. Βενιζέλος δεν 

απέφυγε τη µοίρα όλων των αεροδροµίων, παρουσιάζοντας σε σύγκριση µε τα 

αντίστοιχα στοιχεία της προηγούµενης χρονιάς για το «Ελληνικό», µια πτώση της 

τάξεως του 20% στην κίνηση των επιβατών το τελευταίο τρίµηνο του 2001, 

αναστρέφοντας µια σηµαντική αύξηση που είχε παρουσιαστεί στην κίνηση το 1ο

εξάµηνο της λειτουργίας του (28/3 – 30/9/2001) .

6 µήνες µετά την 11η Σεπτεµβρίου, η αντιστροφή της θετικής τάσης έχει ενταθεί 

εντελώς µε την αποχώρηση σηµαντικών αεροπορικών εταιρειών από το 

αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος (Virgin Atlantic, Gulf Air και Ethiopian Airlines), µε 

χρεωκοπίες (Axon Airlines) και µε µειωµένες δραστηριότητες (η Aegean/Cronus

περιόρισε τις πτήσεις Αθήνας – Λονδίνου, οι Ουγγρικές Αερογραµµές Malev

µείωσαν τις προγραµµατισµένες πτήσεις τους και τις εκτελούν µε µικρότερα 

αεροσκάφη). Επιπλέον η Ολυµπιακή στα πλαίσια των ύστατων προσπαθειών για 

την επιβίωσή της περικόπτει δραστικά τα δροµολόγια της.
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Σύµφωνα µε έρευνα που διεξήγαγε πρόσφατα η εταιρεία συµβούλων JBR Hellas, 

www.jbrhellas.gr, ανάµεσα σε ορισµένες από τις µεγαλύτερες αεροπορικές εταιρείες 

και τους µεγαλύτερους tour operators εισερχόµενου τουρισµού της Ελλάδας, το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον στο οποίο κινείται το αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος δεν 

υποστηρίζει το όραµα της διοίκησης του αεροδροµίου για να καταστεί κόµβος 
(hub) της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, που θα βρίσκεται στο κέντρο των τριών 

ηπείρων και θα εξυπηρετεί στη σύνδεση της περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου, 

της Μέσης Ανατολής, των Βαλκανίων, της Αφρικής και της Ελλάδας µε 

Ευρωπαϊκoύς και υπερπόντιους προορισµούς.

Οπως δήλωσαν οι κκ. Ικκος και Μέρκενχωφ, στελέχη της JBR Hellas, «η στρατηγική 

καθιέρωσης ενός αεροδροµίου ως κόµβου, βασίζεται στους µετεπιβιβαζόµενους 

επιβάτες (transfer passengers). Σύµφωνα µε την έρευνα µας, το επιχειρηµατικο 

περιβάλλον για την επίτευξη του στόχου ανάδειξης του Ελ. Βενιζέλου σε κόµβο είναι 

εξαιρετικά αντίξοο, σε ότι αφορά στο κοντινό µέλλον». Οπως προέκυψε από την 

έρευνα:

- Καµία «ισχυρή αεροπορική εταιρεία» (strong local carrier) δεν έχει ως βάση της 

τον Ελ. Βενιζέλο. Η ύπαρξη µιας τέτοιας εταιρείας, που να έχει µερίδιο αγοράς 

τουλάχιστον 50%, και σηµαντικές στρατηγικές συµµαχίες, είναι απαραίτητη για 

την επίτευξη του στόχου. Η κατάσταση γύρω από την Ολυµπιακή Αεροπορία 

είναι πολύ αβέβαιη, ειδικά µετά την κατάρευση των προσπαθειών για την 

ιδιωτικοποίησή της. Σίγουρα δε η κατάσταση αυτή έχει επιδεινωθεί µε τις 

πρόσφατες κινήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για διερεύνηση του κατά πόσον η 

κυβέρνηση έχει χρηµατοδοτήσει την Ολυµπιακή µε τρόπο που να εµπίπτει στις 

διατάξεις του αθέµιτου ανταγωνισµού.

- Αντίθετα, οι ανταγωνιστικοί αερολιµένες Ρώµης, Βιέννης, Κωνσταντινούπολης 

και Μιλάνου διαθέτουν αρκετά ισχυρούς τοπικούς µεταφορείς µε εκτενείς 

ανταποκρίσεις / διασυνδέσεις.

- Το Ελ. Βενιζέλος είναι ένα από τα ακριβότερα αεροδρόµια της Ευρώπης

- Το αεροδρόµιο είναι εστιασµένο στην εξυπηρέτηση του ταξιδιώτη αναψυχής και 

όχι του ταξιδιώτη business. H ανάπτυξη ενός αεροδροµίου ως κόµβου (hub) 
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προϋποθέτει το σωτό µίγµα ταξιδιωτών business και αναψυχής, αφού 

µετεπιβιβαζόµενοι είναι κυρίως οι ταξιδιώτες business. Η προσέλκυση των 

ταξιδιωτών αυτών βασίζεται στη διαθεσιµότητα και συχνότητα ανταποκρίσεων 

(connecting flights), και σε προσφερόµενες υπηρεσίες, όπως για παράδειγµα η 

δυνατότητα επιλογής ενός καλού εστιατορίου ή η παροχή επιχειρηµατικών 

υπηρεσιών (business services).

Από την άλλη πλευρά οι αεροπορικές εταιρείες και οι tour operators που 

συµµετείχαν στην έρευνα εξέφρασαν την πεποίθηση ότι οι βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές βρίσκονται στην προσέλκυση διεθνών ταξιδιωτών στην Αθήνα, καθώς 

οι δυνατότητες ανάπτυξης της αγοράς που βασίζεται στην Ελληνική αγορά είναι 

άµεσα συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη της Ελληνικής οικονοµίας και ως εκ τούτου 

περιορισµένη στα επίπεδα του 3-5% ετησίως. 

Η Ελλάδα είναι πλέον ένας εδραιωµένος και αναπτυσσόµενος τουριστικός 

προορισµός µε 13 εκ. αλλοδαπών τουριστών τον χρόνο.  Η Αθήνα, από την άλλη 

πλευρά, έχει παρουσιάσει µια σταθερή µείωση των επισκεπτών που υποδέχεται τις 

τελευταίες δεκαετίες. Με τη βοήθεια των Ολυµπιακών Αγώνων το 2004, η Αθήνα 

έχει τη δυνατότητα να προωθήσει τον τουρισµό της και να αναδείξει τα ιστορικά της 

µνηµεία, τα µουσεία της, το εµπορικό της κέντρο αλλά και τις παραλίες της, τη 

νυχτερινή της ζωή κλπ. Η Αθήνα µπορεί επίσης να αποτελέσει προορισµό για 

διήµερες ή τριήµερες διακοπές, στην αρχή ή στο τέλος ενός ταξειδιού σε άλλα µέρη 

της Ελλάδας. 

Είναι προφανές ότι η επίτευξη του στόχου αυτού απαιτεί τη συµµετοχή όλων των 

εµπλεκοµένων πλευρών σε αυτήν την προσπάθεια, συµπεριλαµβανοµένων των 

υπουργείων, του EOT, των γραφείων ταξειδίων, των αεροπορικών εταιρειών κλπ. 

Καίρια σηµασία έχει και η υλοποίηση των έργων σύνδεσης του αεροδροµίου µε τον 

προαστιακό, της ολοκλήρωσης της Αττικής Οδού και της βελτίωσης του marketing

και της διαφηµιστικής καµπάνιας της Αττικής.

Η βάση ήδη υπάρχει: η έρευνα της JBR Hellas επίσης έδειξε ότι το Ελ. Βενιζέλος 

θεωρείται ένα από τα πιο µοντέρνα αεροδρόµια της Ευρώπης. Σύµφωνα µε την 

έρευνα:

− διοικείται µε επιτυχία και έχει οµαλή λειτουργία
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− είναι λειτουργικό και πολύ καλά οργανωµένο

− είναι καθαρό και καλά φωτισµένο

− έχει ένα ικανοποιητικό επίπεδο διευκολύνσεων για τους επιβάτες όπως και τις 

αεροπορικές εταιρείες

Εάν όλες οι πλευρές συνεργαστούν, θα επωφεληθούν όλοι από τον αυξανόµενο 

αριθµό των ταξιδιωτών / επιβατών. Επιπλέον, η βραχυπρόθεσµη αύξηση των 

αφίξεων διεθνών ταξιδιωτών στο Ελ. Βενιζέλος θα διευκολύνει στην επίτευξη του 

µακρυπρόθεσµου στόχου να γίνει κόµβος στην νοτιοανατολική Ευρώπη καθώς οι 

επιβάτες προτιµούν να κάνουν transfer σε ένα αεροδρόµιο µε το οποίο είναι 

εξοικειωµένοι από προηγούµενα ταξίδια τους.


